



书法 ■ 张新文

## 书法艺术型文本的原型与维量

■ 陈伯玖

我们说过，书法艺术型文本不存在外部独立的形式表征，在外部它只是作为书法艺术某种类型的一般特征存在于作品之中。然而，在人的内在，它作为一种心理图像，却有着实在的表征形式。这种表征形式本质上就是同类书法艺术作品范例表征形式的类图像。心理学理论认为，在人的心理存在有大量的类型的图像，这些心理图像是人的抽象心理建构机制在同类范例图像的基础上自发建构起来的，它们与同类型的概念符号表征相对应。书法艺术型文本的心理表征正是这种类图像的一种。

我们知道，这种类图像形式具有一个非常明显的特征，就是它具有范例图像特征的平均性和一般性。将同类的范例图像与这类图像进行比较，就会发现有的范例图像与类图像的相似度要高一些，而有的就会低一些，这样根据这种相似度对范例图像进行排序，就会形成一种范例图像的典型性梯度，其中与类图像相似度最高的那个范例，心理学中就称之为原型。心理学研究已经证实，这种原型图像在人的心理活动中具有很多的优势，其中优势之一就是更能唤醒人的审美体验。如，人们日常生活中看到的美女形象，其实就是人们所看到过的女人形体和五官特征的平均形象。这种情况对于书法艺术而言，同样如此。在某类书法艺术作品的范例图像中，也总是会出现某个范例图像与型文本图像相似度最高的情况，因此，我们称这个范例图像就是书法艺术型文本的原型。

正如上述，如果将某一种类型的范例图像按照其与型文本的相似度进行排序，就会形成一个范例图像的典型性梯度结构。在这个梯度结构中，既有相似度最高的范例，也会有相似度最低的范例，相似度从高到低就会形成一个梯度长度，这个梯度长度的大小，我们就称之为型文本的维量。

对于某一个具体的人而言，其心中的某种范例图像的数量是有限的，因而原型也许是确定的；最低相似度的范例也许是清楚的，这样同类范例的边界也许是清晰的。但是，对于社会人的整体而言，不同人的型文本原型是有差异的，因而总体的原型也是不确定的；总体最低相似度的范例情况也是不一样的，因而类型的边界就会是模糊的；由于不同人的典型性测度标准不尽相同，因而相同的作品在不同人心中的典型性测度值也会不尽相同。这种情况反映到书法艺术的评价中，就会出现不同人对相同作品的评价意见不一致的情况，出现评价冲突。由此可知，之所以当前社会上出现书法艺术评价仁者见仁、智者见智的情况，这是有着社会心理本质基础的。因此，要想较好地搞好书法艺术的评价工作，就必须制定出一套科学合理的解决这种评价冲突的办法，否则，这种尴尬的局面将无法改变。

艺海观潮



书法 ■ 王永智



松青水长图 (中国画) ■ 肖华



书法 ■ 郭清文



梅花恋 (中国画) ■ 张永明



名山胜景 (中国画) ■ 刘运发



书法 ■ 辛少华



书法 ■ 吴洪钧